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Kiáltvány — a tengerentúlról.
— Magyarország vármegyéihez, varosaihoz és 

kivál'képpen r. kalb, magyarjaihoz. —
Tekintetes képviselőié-tűiét !

Messze idegenből, tengereken túl­
ról, Amerika szabad földjéről, hol a 
pánszlávizmussal szemben vívunk élet- 
halálharczot, kiáltunk fel testvéri támo­
gatásért hozzátok magyar véreink I

Ez idegenben, évek óta látjuk ama 
szörnyű pusztítást, melyet édes hazánk 
szülöttei közölt, pokoli lelketlenséggel üz 
a pánszlávizmus.

Ezrek és ezrek tagadják meg — 
annak agitácziója folytán itt — magyar 
voltukat, szívják magukna a legfanatiku­
sabb magyar gyűlöletet és esnek áldoza­
tul ama lelketlen izgatásnak, mely egy 
képzeletbeli Tólországért, még az isten­
házában is kigunyolta már nemzeti ér­
zületünket és még ott is korlátot vont 
az édes magyar haza — egy vallásu, 
de külömböző ajkú — gyermekei között.

Ami szenny, bűn, piszok és megbé­
lyegző vétek, az egész monarchia terü­
letéről ide vándoroltak által csak elkö­
vettetik, azt Amerika szerte sajtó utján 
mind reánk keni a pánszlávizmus.

Ha tehát bélyeget visel itt nemze­
tünk neve, hol letagadja a műveltebb 
magyar „Hungarian“ voltál, mi pedig e 
büszke név viselői, még lakóhelyet is 
csak akkor kapunk, ha a házigazda 
másnak képtelen nyakába varrni kiadó

lakását és e körülmények között bizton 
látjuk azt, hogy egy hatalmas ellenakció 
nélkül, a legközelebbi magyar generác ó j 
már örökre elvész itt nemzetünkre néz­
ve : talán előttetek is indokolt, hogy a 
magyar haza anyai figyelmét miért hív­
juk fel a mi egyházunkra.

Mi Monengahela-völgyi magyarok 
két év előtt elhatároztuk, hogy McKee.s- 
porlon feléoitjük Pennsylvania egyetlen 
róm. kath. magyar templomát és evvel 
hatalmas védbástyát emelünk ama pánsz­
láv áramlattal szemben, melynek itt lük­
tet a szive, itt van a gyökere, itt leg­
erősebb a hatalma ; a mely hazánkfiai 
elszéditésére itt építette meg a legtöbb 
lót nemzetiségű templomot és innen 
űzi velünk szemben sajtóban és templo­
mokban nernzet-gy.lkos munkáját.

A kassai egyházmegye tudós püs­
pöke átértvén helyzt tünket, e legexpc- 
náltabb helyre plébánost küldött. Négy 
hónap óta tehát van vezérünk, de lel­
kesedésünk, mely egy méltatlanul meg- 
hurczolt nép szivéből tört elő s igy 
Pennsylvania szerte diadallal hordozza 
meg azóta ügyünknek zászlóját, a ma­
gyarság felébresztésével elért eredmény­
nél még nem állhat meg.

Nekünk a zivatarokkal szemben is 
biztosítani kell sikereinket!

Oly nemzeti kincsesé kell tehát 
Pennsylvania emez egyetlen róm. kath. 
s Amerika legnagyobb magyar templo­
mát tennünk, a mely i lőtlen-időkig hir­
desse ide szakadt véreinknek, hogy az

édes magyar haza, még itt is szeretettel 
gondozza hontalan gyermekeit.

Azért, bár a szegény, a mindennapi 
kenyérért életveszélyes és nehéz [mun­
kát végző munkások is vagyunk mind­
nyájan, de e nemzetiségünk büszkeségét 
hirdető templomot, mégis a magyar név­
hez méltóan fogjuk felépittetni.

Hadd domborodjék ki abban nem­
zetünk fensége, hadd bizonyíts.! be en­
nek létezése Amerika előtt, hogy ama 
tengernyi bűn. szenny és piszok, melyet 
évek óta tervszerüleg ken nevükre a 
pánszlávizmus, e templom nemzetét soha 
nem érinthette.

De hogy igazi bucsujáró helye, köz­
kincse és méltó képviselője lehessen ez 
a templom a magyarságnak Amerikában, 
hazánkfiait kérjük meg, hogy az édes 
magyar haza ajándékaként adják meg 
beléje a főoltárt.

Adják meg azt a kincset, a mely 
örökre hirdesse ez exponált helyen, hogy 
szörnyű vélek megtagadni azt a hazát, 
mely nemcsak szülte, dajkálta fiait, de 
még az idegenben is szeretettel gondol 
reájok.

A kassai egyházmegye tudós püs­
pöke minden követ meg fog mozgatni, 
hogy ez a főoltár a magyar nemzet 
nagyságának méltó képviselője legyen 
itt, a hol ily kegyeletes emlékek nélkül, 
százezrek vesznének el örökre a magyar 
nemzetre nézve.

Arra kérjük tehát a lek. képviselő- 
testületet bizottságot, hogy méltányolva

A boiiczolt nő.
(Esztétikai vonatkozásokkal.)

— A «Debreczen» eredeti tárczája. —
L-né Fanny-tól,

Hiieg őrzi délután, mikor az én köny- 
uyeit süvöllő szélroham verte nz ablakok táb­
láihoz, garszon magányában, könyvei közt! 
búvárkodott H a I m v a filozófia tanára; 
Homeros, Sophokles, Piáló müvei, bel éni 
építészéi, szobrá zat vazlatai és a görög fes­
tészetre vonatkozó ábrák környeztek. Vala­
mely bölcseleti kérdést fejtegetve a tudój,
< lmerült; észre sem vette, hogy ajtaján ko­
pogtatnak. Elegáns íérfi alak lépett be, Vérly 
a jogtudor volt, benső baratja.

— Szemrehányást tennék magamnak, 
hogy zavarak: de tekintve a túlzott szellemi 
munka hátrányát, engedclmeddel legyen föl- 
mentesem . . .

— Prókátorokkal nem vitatkozom, felelt 
a házi ur mosolylyai. A ti tudományotok oly 
erő, mely megdönt téte'eket, rn-gát az igazsá­
got ig, az emberi élei szentháromságának
egyikét . . .

— Mindig a jóra törekszünk, igaz és jó 
pedig az esztelika fogalmával karöltve jár. 
De hogy a legmagasabb észbeli eszményt ér­
vényre ju'tas.suk, szavazzuk meg barátságosan 
a szépet. Mert szép lesz es Vórty, Haimy vál­

lára t'tte kézéi, nagyon szép ha esküvőnk 
alkalmával elfogadod a vőfély! tisztet. Kü ön­
ben K'émenlm, monnyasszonyom, kéret ál­
talam és szavamra lettem ígéretei, hogy bele­
egyezésedet megviszem. Haimy sápadt, szinte 
sárgás vonásain különös tiiokielt mosoly vo­
nul at. A mint ott ült a ludós görnyeiegen, 
jóval idősebbnek látszott barátjánál, s a csu­
pán munkának élő lórii, bár fiatai, korán agg 
benyomását teszi. A tanar most is elfoglaltsa 
gával védekezik, úgy véli meglesz az esküvő 
nélküle is . . .

—■ Mester! Egy kérdésem lenne hozzad 
a búvárkodó filozófushoz —szólítja Vérty szo­
kásos au — engedd meg a barátnak, ha föl - 
világosiinál kór. Hogy eshet otnbernel. kinek 
lelke Kant a! foglalkozik, Baumgarten s Greguss 
Ágosttal veudszabalyozza az erkölcs és értelmi 
világot . . .

— Igen az érzelem, a kebelben kell, 
hogy rendszerezve legyen, a tanár közbe vág, 
szemei főiragyognak, az ő talajún érzi magat 
és hévvel folytatja: A mai kor esztétikai világa 
egy kiégett kráter . . . Vagy nem erre vall a 
botrányok minden neme? Áz elet gyalázatos 
küzdelmeiből futók, vagy az elbukottak ön- 
gyilkossága . , . a minden téren domináló 
slréberség ? Pedig erkölcsi elzüllés nem lehet 
a hol a lélek az igazat, nemes formákban al­
kotja. Fenkölt lélekkel, a törvények agyon ma­
gyarázását nem keresik, megvesztegetésekkel

nem alkuszik az ember ... De ba a magasz. 
los szépet keresed, lelkedoek vissza kell szállnia 
a hellének korszakába, mert ma a művészét 
valóságot, leplezetlenül utánoz, bizarran ki­
hívó eccessios formaiban, Göre Gábor stílu­
sában s erkölcsi önkénykedésekben. Ez a kép 
Greguss általános esztétikájának erkölcsi szép 
körében a félelmetes, alacsony, rut formáit 
adná. Nem lenne szebb, ha kellem, fennség, 
hűség szabályossága nemi sitené a kort ?

A hűség ... a hűség ... Do mig a 
realizmus halványának hódol az ember, süly- 
iyedni fog a tehetség, melylyel a tárgy szép­
ségét mintegy megérezzük, kifejtjük okozatok­
ban oly módon, hogy 10 ne dorongoljuit a 
nagyot, magasztost csupán érdek vagy részre- 
hailásból és meg ne hajoljunk az alacsony­
ig előtt, még ha nagy úri keletű lenne is. 
De ha már magasztosan nem tudnak érezni a 
keblek, hát bele kell oltani esztétikai sza­
bály yal, formaságokkal. Ezen működöm, ez a 
nagy munka igényli minden perczeaaet . . . 
hogy buvárlatom erkölcsi törvényét a szép- 
irodalom hasábjain magasztos eszmékbe öntve, 
juttassam a szivekbe at; hogy nemesített erze- 
iemmel tanítsak érezni : igazat, jót és szépetl

Vérty a smirna longchaisre dűlve, hall­
gatta szere élt barátja szavait. Szivarának siirii 
füstfellege környezte férfiasán ssóp vonásait.

— Gyönyörrel hallgatom lelkesedésedet 
a szép és nemesért szólott végre. »De éo

mastí
•I
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helyzetünket, nagyságát képviselő fő­
oltárra kegyadományt megszavazni es 
azt, Kozora Endre kassai székesegyházi 
kanonok ur, — Kassa, lőntcza -— utján 
Nagyméltóságu Bubics Z-ugmond kassai 
megyés püspök úrhoz eljuttatni kegyes­
kedjék. ,

A tervbe vett főoltár, rat ly nemzeti
ajándékként fog Amerikába érkezni, 
Nagyméltóságu Bubics Zsigmond kassai 
megyés püspök művészi szakértelme s 
vezetése mellett, édes hazánkban fog ké­
szülni, hogy igv nemcsak minden egyes 
ruhadarab, nemcsak az alapkőben el­
helyezendő hazai föld, de templomunk 
legszebb kincsének, a főoltárnak is, min­
den egyes darabja a magyar hazáról, 
ennek nagysága és jóságáról beszéljen 
az ide szakadt magyarnak,

A pusztulás örvényéig vonszolt 
amerikai magyarság nevében kérjük a 
lek. képviselőtestületet bizottságot, ne 
tagadja meg e nemzeti czéltól kegyado- 
manyát; hisz itt egy hazánkfiai szimara 
készített sir szélétől kiáltunk segélyért, 
hogy nemcsak megmentsük azt a mi 
megmenthető, de e gyűjtés eredmény ­
ből egy újabb hatalmas bizonyítékot is 
tárhassunk azok szemei elé, a kiket már 
elkapott az ár, de szivükből még 
nem ölte ki teljesen a hazaszeretetei 1 

A Monongahela völgyi róm. kath. 
magyar eg » ház nevében,

McKeesport, Pa., 1899. decz. 10.
Szajbert János,

pénzt ärnok.
Sánta Mihály,

biz. tag.

Czerankó József’
világi elnök.

Gerláth András,
biz. tag.

Kováts Kálmán,
plébános, hu községi elnök.

Az Egyetértés nyilatkozata,
mint Tájékoztatás az «Egyetértés»-nek, a 
függetlenségi párthoz való viszonyáról.

Rakovszky István képviselő 
Márcz. 3 kan a képviselőházban az «Egyet­
értési», a függetlenségi párt hivatalos lapjának 
nevezte, melyei a partnak egy saj óbizottsaga
ellenőriz. , t

Rakovszky képviselő alaposan téved. La­
punk a függetlenségi pártnak se nem híva a- 
los lapja, se semmiféle lapja. Lapunk teljesen 
független hírlap. Független minden párttól s
minden érdekeltségtől.

Hanem, mint hírlap, Magyarország tug- 
getiensegenek elveit hirdeti, terjeszti ?s védel­
mezi s ez elvek győzelméért harczol. ti mert 
nagyban és egészben a Kossuth Fereocz el­
nöklete alatt működő függetlenségi és 48-as 
part is ezi csélekszi : ízért e part és lapunk 
közt rendszeres érintkezés all fenn.

E rendszeres ó'intkezés abból áll :
1. hogy Kossuth Ferencz a lap szer­

kesztő-égének beltagja és rendszeres főmunka-
tarsa ; ......

2. hogy lapunk a pártot minden íugget-
ien-ógi ascziójáb in támogatja ;

3. hogy hivatalos közleményeit a párt 
lapunk hasábjain teszi közzé ;

4. bogy fontosabb politikai elhatározásai­
ról a párt lapunkat a maga sajtóbizottsága 
utján értesíti.

Csakis értesíti. E sajtóbi­
zottságnak más feladata és hatásköre nincs. 
Ellenőrzési joga épen nincs. A lapoa.t vezére 
Eötvös Károly és szerkesz ője Dienes 
Márton. Minden közleményéért a szerkes/.tőssg 
s a czikkek aläiroi felelősek. Lapunk a párttól 
erkölcsi elismerésen kívül egyebet se nem ige­
nyel, se el nem fogad.

Ide tartozó magyarázatnak tekinthető 
Kossuth Ferencz levele is, a melyet 
Ugrón G.-hoz intéz ennek levelére, mit 
a M. 0. inarcz. 4-ki számában özöfi :

Tisztelt bara-orn !
A vezetesed a att álló pari az Egyetér­

tést a múlt ev végén a pari orgánumának 
jelentet'é ki, ellenőrzésére 3 tagú bizottsá­

got rendelt ki. Ez ad neki tekintélyt s ez 
indít csak soraim irasftra.

Az Egyetértés czimü párlorganum nap­
nap után a függetlenségi politikának vómn 
egy sorban küzdő hívet szidja, gyanúsítja 
es piszkoija. B «rátáimat türelemre bírtam 
eddig és hallgatással feleltek minden tá­
madásra. Elérkezett az idő, hogy ezen tá- 
madások értéke megállapiitissék, mely ok­
ból felkellek léged és általad felkerem az 
ellenőrző bizottságot nyilatkozatra: helyesli- 
tek-e az Egyetértésnek velünk szemben kö­
vetett eljárását ?

Mély tisztelett-l maradok
Budapest, 1900. märe. 1.

Barátod
Ugrón Gabor.

Kossuth F. erre a levélre a következő 
sorokkal felelt :

1900. márc. 1. ; este.
Tisztelt barátom !

Levet dre válaszul tudatom, hogy nem 
vagy helyesen értesülve a vezetése n alatt 
álló párt és az Egyetértés napilap közt 
létrejött viszony természetéről és minthogy 
ebben semmi titok nincs, ezennel leírom 
szószerint a létrejött megallapodas szövegét.

A párisaj'ó bizottsága es az Egyetértés 
szerkesztője megállapodott abban, hogy min­
den esetben, a mikor a párt valamely po­
litikai kérdésben vagy parlamenti cselek­
ményre nézve irányát megszabja, erről a 
szerkesztőséget megfelelő módon értesíti s 
a szerkesztőség ebben a partot támogatja.

Budapest, 1999' dec. 22.
Dienes Márton. Kossuth Ferencz,

Komjáthy Béla, 
Justh Gyula.

Ezen a megállapodáson kívül semmi ha­
tásköre nincs sem a pártsajtó bizottságának, 
sem a pártnak, sem nekem személyesen ar­
ra, hogy az Egyetértés mit ir és hogy ir ; 
a mi természetes is, mert ezt a f. szer­
kesztő nem tűrhetné s a lap nem a mienk, 
hsneni egy önálló részvénytársaságé.

Kérdésedre, hogy a párt »ellenőrző bi­
zottsága« helyesli-e, hogy az Egyetértés a 
vezetésed alatt levő parthoz tartozó képvi­
selőtársaink némelyikét többször támadja :

azt akartam kérdeni csupán, hogy lehetsz ily 
hévvel, ily érző Flekkel az 1-ten legszebb al­
kotás.« a nő iránt, merev?

A tanar elsapadt . . . ha lgatásba me­
rült . . ,

— Értelek barátom,— szaki á meg végre 
Vérty a csöndet. »Te egy nőnek szerelmed 
egesz világát megnyilád ó< ő visszaf rduli. 
Mester! ne atald, hogy fajó húrokat pendítek 
de en uj élei küszöbén állva, lőled szakadni 
nem tudok. Te egyért meg ve'ed a nót, én 
egyért akarom lelked kiengesztelni, hogy meg­
tartsál «k kimentselek a sorvasztó magányból, 
miként te egykor éhemet mentéd a huilam 
halaiból ki.

Balmy még jobban elsápadó ö.smert ■ a 
barát makac- fejét, áldozni kasz szereietét, 
de most — úgy vélte — mégis bolondozol 
akar.

Az eső sűrű csöpp -kb n verte nz ablak 
táblait . . . Haimy kibámult a néma sötét­
ségbe. A majolika kandalló párkányán egy 
rocc ico óJa mar t zet vert csengő erczes 
ban on.

A két barát az órára néz V, melynek 
ütője egy ferli alaktól mintegy dobva, tulo • 
dalon karját taró lanytó varva látszott. Az 
óva számlapja feleli antik veset-munkan egyet­
len szó «kitart.is« ragyogni!.

A dísztárgy, Hauny voll menyasszonyának 
emlék adománya és a férfi ar, élettelen tárgy 
hoz is hu tudott maradni . . . Talán erre 
gondolt . . . mert zuhslagként hu lóit a tanar 
érző szóéra a fajó eoilek» k özöne. Os«ze voná 
szeműidéit ; kísérteti sapadtség ült vonásain . . 
Minek í« vo t mind zt e.e re ke ten ! Már azt 
hitte a szívnek krá ere ki Inil b most az 
érzelmek lávája újra elömlik leiken — égő 
kint okozva . . . Úgy érezte megsemmisül e

perezben minden, okos ésszel fölállított logikája 
es szinte indulattal nyers hangon szólott : Én 
a nőt csak két teszre osztom: hűtlenségre és 
állbatatlanságra.

Vérty is egy kitörő sóhajt nyomott el 
. . . Félt az órától ... de amint Klementin 
buzdító szavara goi dőlt és ígéretére, hst 
elvonuh homloka redője és szinte könn\ed 
hanggal jegyezte meg: «Én az estétikai fogó­
mat megteste-ülve látom a nőben 1 Szép ma­
gyar nyelvünk is találóan jelöli : «A szép
nem 1»

Aztán folytatta: »Tudvalévő, hogy a 
szAp alapjában : lélektani jmenseg, forrása az 
erz.es. Nem dominál-e i őoel is mindég es 
mindenben az érzelem ? . , . A szép, miként 
a nő, erzelmek «lőidézé<eben találja czéljat, 
csakhogy az érzes-k tömkelegében a szépnek 
sajátos irányát meg kell tudni — találni. — 
Figyeld. Mindig ott nyilatkozik, hol az önké­
nyes tetszés, vagy nem te'szés forrásai buzog­
nak ki a kebelből. Kutattad bará'om menvasz- 
szonyodnak érzelmi vi.agat . . , ? mely talán 
erkölcsben tragikus, értelmileg szabálytalan 
hajlamú lehet. Állandóság, hűségről, rém 
szólhatsz, elválástok óta kerültél Lauráról 
minden himitelt. Búvárkodva pedig megtalálod 
a nö lükében a szép fogalmán »k minden 
válfaját. — Igazat es jól, vagy egyenesen 
(direkt) fejezünk ki, mint jó menyasszonyod, 
mondván: «Nem értjük meg egymást, nem 
leszek a f lesége! . . .» Vagy kifejezzük a 
művészet form ti altat és egy czikornyas lelkű 
nő azt inond'a volna : «Csodálatos erzelmek 
du oak lelkemben . . . várjon meg unm !» D 
bármiként mondja, a nő igaz és jót mond, 
mikor vissza lép a frigytől, me ynek óletrehaló 
súlyát nem érzi szívevei leikével összhangban ! 
Persze a nö lelki vagy külső szépsége is a I

benne lévő arányosságtól függ ... De miként 
néhol a vidék, se badon változatos, a lelek 
világában is szakadások, vágytól dagadó hal­
mok képződnek. A halas is, mit a szép tárgy 
a szemlélőre tesz külömbözö ... így vagyunk 
a növel is. Meglep, m» gdöbbent. — miből 
gyakran mégis csöndes gyönyör fej'ik. De néz­
zük a szépnek két főosztályát a kellemest es 
főnség st fokozataiban a női életen átvonulva. 
Előttem áll egy kép ... 1

Lenge fehér ruhában lépett be a leány. 
A termet ragyogó csillárok, — tropikus vi­
rágok, andalító zene dal ama, szinte misztikussá 
leitek. Az összhang ez ösmeretlen jelenségben 
lekötötte figyelmemet. Bemutatkoztam a hölgy­
nek. ki B é r c z y Klementin volt. Ö«mered, 
inkább kicsi termet, körded arczán edes mo- 
silylyal.Szellemet még nem ismertem, de ala- 
nyilag es tärgyilag véve is szép volt. Felvidí­
totta a telkemet s puha, üde testéi vágytam 
atkarolni. Egészséges szín,mint a lesieti bimbó, 
lágy zengzetes hang kedvessé tették, szint« 
látom, amint öntudatos nyugalommal nyílt, 
derült arcczal jelezte, hogy minden tanezot 
fog aiéra nem ád.

Valami uj, fris völt e lány s változatos 
saga által is kelemes jelenség. Persze en 
mindent akartam az első táncztól. K> eséssé 
lett amint csengő jedes hangon megjegyezte : 
Ha ön oly -okai kivan velem tánczolni, eszetj« 
ki víggá mulatságossá a farsangot. Kicrided 
a nefelejts virága egy epipramm targya s a 
tréfába burko t női parancs ?

Mé yen a szemébe néztem, abba a mo­
solygó k k szemekbe es most észre vettem, 
liogy csupa disz a leány, hamvas szőke haja 
vastag tekercsekben a legszebb korona • az 
ő fején I

Szemében fölragyogott a gondolat s még

>
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Hzt kell felelnem, hogy ilyen „ellenőrző bi- 
aottság« nem létezik, s a fentebb közölt 
egyezségből kifolyólag nem is létezhetik.

Bar nem kérdezed, hogy mi az én sze­
mélyes véleményem, ezt szokott nyíltságom­
mal megírom s ez az, hogy én a szemé­
lyes támadásokat a politikában kerülendő 
nek tartom és soha era voltára barátja a 
két függetlenségi part-árnyalat koz i surló 
dásnak,

Tisztelő barátod
Kossut Ferenc z.

Kossuth békés jellemére vet világot aztán 
ez ügyből folyólag irt, melyben azt irta, hogy 
ő sohasem volt a személyeskedések barutja. 
Ezt tudja ró'a mindenki. Nemcsak abban az 
időben, a mikor Lgron, Bariba, Pólónyi és 
Holló állandóan sárit hánvtak Ko-suth Fe- 
renczre és a pártra, de azutan is, mindig él- 
lene volt Kossuth a személyes torzsalkodás­
nak. S ha az Egyetértés Ugront leleplezi s 
kellő világításba helyezi, ez nem is szemé­
lyeskedés, hanem egyszerű politikai köle'.es- 
ségleljesités. Kossuth Ferencz külön­
ben levelének e végső soraival — csak an­
nak akart kifejezést adni, hogy az a k c z i- 
óért az Egyetért es tehat nemű 
a f e I e 1 ős.

A képviselőház ülése.
Szombaton — Márc. 3. — elnök volt

P e r c o 1 D. A szokásos előzménye« után, 
bejelentette, bogy R a k o v s z k i István a 
n-pirend előtt kivan szólani.

Rakovszky István néppárti saj­
nálj ', hogy a szabadelvű párt 25 éves ju­
bileumi örömnapjat zavarja ; de szólni kell 
azokról az á lapotokról, amelyek éppen e 25 
év alatt lettek tarthatatlanokká, a miket maga 
az a part is kénytelen beismerni. Felsorolja 
azokat az inkompatibi itási ügyeket, melyek 3 
ev óla bejelentettek, névszerint Tolnay Lajos, 
Benke Gyula, Neuman Ármin, Samuel Lázár, 
Gr. Tisza István, Hieronytni Károly es Enyedt 
Lukács, mint olyan férfiak ellen, kiket a 
közügyéri küldtek ide közg. kérdésekben, de 
nem ezeket, hanoin a busás jövedelmeket 
tartották a maguk részere szem előtt s nem

remegő ajkakkal rebegte hogy ott lesz . . . 
minden mulatságon . . . lekozd ellenvetést, 
minden akadályt . . . szellemének fölemelke­
déseben bájolóvá magasul!.

E szép lelkű nő az én menyasszonyom, 
ki megérti a férfi hódolatát nevemnek od - 
adásaban ; miszerint megértettem en a nő 
érzelmeit szemének sugaraiból.

És emlékszem egy más fönsé.es női 
alakra, Klem-mtin barátnője, neked menyas­
szonyod volt . . . Megdöbbentél B a r d y 
Laurát először latva. Laura impozáns, ma­
gas, inkább tattózkodó, komo y, magábazárl, 
fönséges lelki erővel. Inkább szögletes arcz-él 
de magasan domborult homlokkal, szinte fö­
lényt gyakorol. De a percznyi kellemetlen ér­
zés a nő közelében gyönge lesz, téged is le» 
kötött szelleme . . .

Aztán lángragvu'tál, szenveJélyes sze­
relmi lángra — mégis rejtegetted érzelmedet. 
Mit érezhetett a bü-zke nő, mig ajkadra jött 
egy áruló szó a zivröl . . . vájjon hihette-e, 
hogy hosszú haliga ás után abban a szóban 
egy élet egész üdve van '? .. . Nagyszerű volt 
a lány, mikor az estélyen, talán hogy báto­
rítsa érzelmeidet, előítéletekkel is liarozra 
száll a — minden lanczát neked eng-dte. 
Ti kon vőlégéin e voltál már s lalan ezért ha­
tározatai csak természetesnek iártottad ; de 
komoly nyugalmad megzavarta Laurát . . . 
Lázas hévvel szirde á érezte a gyújtó magyar 
tánczot, nagy fekete szeme pedig egy néma 
kérde-sel piheni rajtad. Későn, a reggeli 
órákban, kerevetre dő ve zöld pálmák alatt 
büszke fejét a lány lehajtotta . . . Talán pi­
hent ? . . , Nem szólóit, nem kerd-tt . . » á 
titokszerü nő csak é-zielt és határozott 1 Hő- 
tét zöld selyem övezte Laura karcsú derekát, 
hajának éjsötétón egy gyémánt szem sugá-

azt, amit gr. Széchenyi István megjelő t. Bi- 
zo'tságot küldtek az inkompatibilitás törvény 
revíziójára. A bizottság a többségből került 
ki s már akkor gyanú volt, hogy ez csak por­
hintés.

így is volt, a bizottság semmit sem csi­
nált. Mindössze megválasztottak Fest Lajost 
elnöknek és szétosztották a külföldi inkom­
patibilitás törvényeket. De egyéb semmi. Nem 
szólalt volna fel, de az utóbbi napo k egy 
esete, az Ugrón G. esete készteti rá. A függ. 
párt lapja napról-napra támadja a zabszál- 
litás miatt Ugront s azt a hitet kelti, hogy a 
ftigg. part helyesli, a mit egy másik függ. 
part ellen intéznék. (Ám azt is, mintha az 
U.ron frakció a néppárttal szolidaritásban 
állná !)

T h a I y K, : Az nem a mi pártunk ! 
(Felkiáltások a szélsőbalon : Ti zabpartiak ! 
Ti For una-pártiak ! Biztosüó-párt !)

Rakovszky felolvassa Sándor Fái 
felszólalását De hát nem szabad-e, hogy va­
laki zabját eladja. Miért nem kérdezte, bogy 
miképpen volt a telefonnal ? Itt úgy látszik, 
hogy c-ak egy ellenzéki férfiút akarnak ül­
dözni. Ezt nem szabad tűrni. A jobboldalon 
ülnek az inkompatibilisek. Ki van itt mutatva, 
kik alanak intézetek élén. Ott van Münnich is.

M ü n n i c h Aurél : Olt-ott, dé ez nem 
inkompatibilitás. Kikérem magamnak ! Szo­
morú volna, hogy az embert tisztesség- s 
munkájáért megtámadjak. (Zaj.)

Rakovszky: Müutiich urnák Fe- 
jérváry báró e mondásával válaszolok : Ne­
kem nem impónál egy utcai felfújt. N kém egy 
szepesi sem 1 (Zaj.)

M ü n u I c h : Nagyon szellemes 1
Rakovszky kárhoztatja, hogy a jobb­

oldalon oly nagy számban ülnek az inkom­
patibilisok. Kornfeldnek a szobájában lo ong- 
nak az ajánlkozók.

A Ganz-gyárban egy állás megürült. Fo­
gadást ajánl fel, hogy egy kormánypárti kép­
viselő fogja azt elnyerni. Fest L., aki oly nagy 
buzgalmat fejtett ki az Egan ügyben, helye­
sen tenné, hogy az összefér hellen ségi törvény 
revíziójában do go/nék. Legyen söprés — vagy 
üzletemb-rek legyenek, vagy honatyák. (Zaj.)

0 I a y szeriot Rakovszkynak kö elessége 
lelt volna az inkompatibilitást Ugrón G. elten

rozta a szivárvány minden színeit. De voná­
sain a hideg nyugalo n, rettegett csalódás ér­
zetét leplezte . . . Mégis pompás kép volt I 
Az esztétika, szabályok »vegyes fajához« ha­
sonlítom n nő jellemét, ki ezt megzavarta. 
»Hogy lehet annyi odaadást férfinek meg-za- 
vazni kérdi kis szomszédnőd —
Mary Rózstka menyasszonyodat a fönség, 
méltóság kifejezésével.

Laura kierezte a juvt-nális szatírát . . . 
»Csakugyan minden ii.nczodat Halmynak Ígér­
ted ?.. . kérde tovább a lány, azzal a hu­
morral, mely fajdalomból eied s s a nevetsé­
gesnek kellemessel! vegyüléke leit a naiv 
gyermek újbóli megjegyzésében.« Mert sajnála­
tát fejezte ki Halmy tanár, hogy velem ma 
nem tanczolhatutt ...

Laura ajkán erős szó remegett ... de 
Rózsika ártatlan tekintete meghatotta . . . 
csak annyit szólt, »komolyan mondod ezt ?* 
és be sein várva a barátnő válaszát, feléd 
sietett, a cziprusz lombokba tértelek . . .

»Nem értjük meg egymást, nem le:zek 
a felesege . . .« e szókkal aztan Laura bol­
dogságodat zúzta s ct . . . Csoda dolog volt I 
Egy c-odás női lélek titokszerü érzelmének 
kifolyása, mit a rejtett »rély lázit, bajt . . . 
És két nemes szív szakadt el egymástól I

Halmy kezére hajtolta fejet. Barátja 
lati 1, hogy egy köny gördül a férfi vonásain. 
Ezt akarta ő . . 1 az érzelem csatornáját 
megnyitni, hogy zápora mossa el a szívre 
nehe ülő makacsság torlaszait és festette to­
vább a fönséges nőn-k fajdalmában szörnyű, 
borzasztó, rettenetes jelenségeit.

Mert Laura még ivtte, hogy fölvilagosi- 
täst kérsz és kétség, föltevés, magyarázatra 
jő közöttetek ... őt hosszú éven át jelzi uj 
órád is a sokat mondó szót hasztalanul 1

bejelenteni, ö nem tette. Tehát a szóló teszt 
meg.

Elnök: A bejelentés az összeférhet- 
lenségi bizottsághoz u asittatik.

A napirend előtt felszólalás határozat- 
hozatal tárgyát nem képezi.

Ezután folytattak a keresk. tárca költ­
ségvetésének áll alános tárgyalását. Elsőnek a 
kormánypárti oldatról Ivanovica Iván 
beszelt, a miniszter programmját dicsérve, 
majd a néppárti Major F. fejtegette a ke­
reskedelemügyi büdzsére vonatkozó nézeteit.

Kovács Pál a viziuiak létesítését, a 
hajózható csatornák alkotásai ajánlotta a kor­
mány figyelmébe.

Végül Komjáthy Béla foglalkozott a 
vitában eddig e'hangzott beszedek kapcsán 
a keresk. kormány feladataival, számos uj kö­
vetelményt jelö've meg.

Az ülés bezárása előtt G a j á r y Ödön 
összeférhetlenségi bejelentést tett T a 1 I i á n 
Béla képv. alelnök ellen, hogy Tallián magát 
tisztázhassa a felmerült gyanúsítással szemben.

A bejelentést szinte az összefórhetlensépi 
bizottsághoz utasították.

Azután az elnök a hétfői ülés napi­
rendjének a keresk. tárca költségvetése telei ti 
vita folytatását okolva meg, az ülést 2 óra 50 
perckor bezárta.

A háború.
A délafrikai harcztéren összeütközések 

ugyan most meg nincsenek; de azért nem kell 
h nni, hogy az angolok, amint túlfeszítő*t győ­
zelmi mámorukban tartják, mert Kronje magát 
megadta s Kirnberleyt és Ladysmithet a burok 
elhagyták a már mindent megnyertek, a burok 
va óban kétségbeesett helyzetben volnának. 
Hiszen azok az angol nyeremények nemis nyilt 
harcztén győzelmek eredményei voltak, hanem 
a burok uj véde mi elhelyezkedéséből, ezek 
stratégiai megfon o t önkéntes visszavonulásá­
ból származtak.

A burok azonban még Oránzs területé­
ről sem vonultak el, s az angolok — úgy lát­
szik — csata nélkül még Bloemfontein! sem 
foglalhatják el. Tehát ezután veszik kezdetü­
ket a csaták, a melyektől a győzelmet feltete-

Meg'jjedt lelkrd ehernere magat . . . mig az 
a lány büszkeségében is, « fölajáult tánczok- 
ban meghajolt neked ... és várt, várt ezu­
tán is . . . mig egysz-r elfordulásodat, kitö­
résedet tudtul vette, hogy benne és általa 
megveted a nőt s kizárod életed útjáról. Te 
persze azt fogod mondani — folytatta az 
ügyvéd beszédét: »Hogy ing-that'a meg a lányt, 
kit titkon eljegyeztél, egy barátnő csupán hi­
úságot sértő megjegyzése . . . Igen barátom 1 
Megmondtam, hogy a szépnek minden sz - 
porkája benne van a nőben, a művészi szép­
nek pedig van meg egy osztálya : — a nevet­
séges.

A kellemesnek lényegét az Őszhangot 
váratlan megzavarva, fonákság áll e Ő ; a 
fönséges nőnek lényege nagyság, erő, de meg­
zavarva pillanatnyira el'örpül — gyöngeséggé 
lesz.

Persze sok eseteknél nevetségessé váliz, 
de végre is rendszeres női logtki.

Tudod mi történt Laurával ? . . .
Fönséges lénye a szörnyű szenvedés 

alatt is szokat an mgyságra emelkedett. A 
lány, kinek minden férfi hódo ni kó-z a dia­
konisszákhoz vonult. Klementinnel állandó le­
ve ozé-t fdytut s talán boldog menyasszonyom 
sorainak hatá-n ált il, Laura lelkében, n fon­
ti g fokozata, a szenves érzelem utat tudott 
törni. Mikor a lélek erős indulatokban vihar­
zik, melyek tz érzések összhangját erőszakkal 
zavarják, az az erő nyitotta szivét nyilatko- 
satra. Laura eljön s boldogságunknál koszorús- 
lány lesz, elhagyja a helyet, hol gyöngéd 
szívvel, ügyes kézzel sebeket gyógyított, hogy 
megkísértse az altala vert szived sebét he­
geszteni.

Most ped.g én kérdem — folytatta Verly 
»Akarod e fönséges nőt a tragikum szomorú
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lezni lehet s nagyon korin üli ki a szeg a zsák­
ból magát, a mi különben, amit győzelem má­
morukban elárulnak, ami különben nem m volt 
nasiy tiiok, mint az angolok részéről a háború 
valódi czólja, hogy » »szabad köztársasago­
kat D-l*fnka többi részeivel egyetemben egye- 
aiteni kell a-, «ngol királynő ura,ma alatt » 
Ezt igy kivanja még a »Times« is, a mely 
lap pedig eddig mérsékelt volt.

Hogj a mit mondunk nem puszta relieves, 
megerősítik a köve kező (áviratok :

Amsterdam, márczim 3.
Oranje követsége közli, hogy Kr.mje ka- 

pitulácztóiá semmit sem változtatott a burok 
szilárd elbutáro/.á-án. Fegyver étéiről szó sem 
lehet. A burok az utolsó emberig ki fognak
tartání. „Brüsszel, mtrcz. 3.

Pretoriából táviratozzak, hogy Krüger és 
Steyn elnökök elhatároztak, hogy a burok vég­
sőig folytatni fogják a háborút s hogy nem 
fordulnak a hatalmakhoz közbelépésért.

London, márczius 3.
Pretoriából jelentik ; A majubai csata 

évfordulóját az egész köztarsasávb m hálaadó 
is entisztelettel ül ék meg. Krüger a holl-nd 
templomban beszédet mondott. Adjunk halá 
a mindenhatónak — igy szólt többek közöli
_ uagyjós gaórt. Híz'UnK Istenben es akkor
a szövetséges burok fegyvereit győzelemre 
segíti a mindenha é. (Ez felelet Roberts Kronje 
kapitulációja alkalmából lett azon büszke 
táviratára, hogy lemosta a majubai csata szenny- 
fultjat az angol fegyverekről.)

Brüsszel, márczius 3.
A burok «ge*z hadereje Oránjéban egye­

sült s Delarev és De vés tábornokok vezetese 
alatt Bloemfóntein mellett megerősített had­
állást foglal el, ahol az első összeütközést 
várjak Roborts-azel.

London, marcz. 3.
A Reuter-ügynökség jelenti Osfonteinböl 

(Paarileberg me le't) mai keletle1 : A burok­
nak egy hadallásu; van körülhelői négy 
mér1 földnyire arczvonalunktól. Jobbszárnya <• 
folyóra támaszkodik, balszárnyuk egy dombra. 
Számukat öt-hatezer emberre becsülik. (Ily 
csekély haderő is azonban meg csak idonve- 
résre es arra mu'at, hogy a burok még bát­
rabb kon'entrálnak.

debreczen.

A Standard jelenti Osfonteinböl tegnap- 
előtti kelettel : Del fele hat mérKöldnyire kis 
csata volf, a melyben Rim.ngton ezredes alól 
kilőtték a lovat. Osfent intői északra és ke­
létre a bir-zerzők jelenlese szerint kis búr
csapatok pásztáznak. .

Következő távirat is érdemel figyelmet .
Magdeburg, márc, 3,

Pé érvérről írják a «Magdeburger Zei­
tungnak : A félhivatalos jelentésekkel szemben 
is határozottao beszélik, hogy a czár nem 
fog békeközvetitőkénl fellépni: de azért r ran-

ésOroszországmégsem
ilní, hogy Angol- 

k t á 1 j a a búr
czia- es u r 
t o g j a e n g e 
ország anne 
államokat.

nagy
debre-

képében űzni ?. . . Ez a nő megfogja küzdeni 
azt a küzd lmot is, hogyha te meg nem ér­
tenéd az isteni s-ópnek legmagasztosabb nyil- 
vanuiását, a női szív szerelmében. Vi-sza lerjen 
e a bonnet jön . . . ? Vagy talán az elet má­
morába ölne a bánatai ? . . . kitudná ... de 
még mi szánnánk, nagysága erzete megmarad 
akkor is, mer' Laun lényé fönseges 1

Elég ! . . eleg I. . . Halmv hangosan zo­
kogni'. Az óra a márvány kandallón a szelle­
mek óráját ülütie már . . . »Nagyon is « be­
szélgettünk ... ne nehezielj ... es barati jobb­
ját nyújtott ■ a jogiudor. Aztán egymás ölelő 
karjaiban pihe t a két férfi . . .

... — »0.1 leszek az esküvődön, hogy 
én is imát mondjak neme szivetek boldog­
ságáért« szólott szilárdan Halmy, a tudós tanár 
és faradt vonásait a megelégedés der ije ra­
gyogta be. »A ti tudományotok mindent meg­
dönt« és szelíd mosolylyal tekintett a jogtu­
dorra.

— »Csak fö déri «, vágott szavába Vérty ; 
mert erdemes a nő lelki világát kutatni, bon- 
czolni, bis/.- n a nő, az anya, a jövő nemzedék 
első fejlesztője. És ti — folytatta szavait az 
ügyvéd — kik a tudomány faklya-világát tart 
j&tok, példával mu'assatgk irányt a nő lelké­
nek felemelésére. Mert a nőben m gvan a 
»szép» minden fazisa ; de érzelmeinek helyes 
keverése, vezetés megértés által — adja meg 
lényének valódiságát,

Érek múlva is Halmy a filozófia tanárá­
nak szokásos mondass maradt : »Ne ítéljetek, 
bonczoljátok a oő le.két es ha megértitek meg 
talajától ti is a boldogságot.«

hírek.

Márczius 15. Debreozenben.
A szabadság nagy ünnepnapját, a 

gondolatszabadság, a testvériség és egyen 
lőség születésnapját az idén is 
fénynyel íogja megünnepelni a 
czeni főiskola ifjúsága.

A Magyar Irodnlmi Társulat, mely 
ez ünnep rendezésével mindig jó példá­
val jár előre, már megtette az előké­
születeket, hogy a nap emléke méltó 
fénynyel és lelkesedéssel ülessék meg. 
Végleges programm még nincs ugyan 
megállapítva, mert ez az esetleges aka­
dályok mialt csak az utolsó héten lesz 
teljes, de valószínű azért, hogy az ün­
nepély abban a sorrendben fog lefolyn:, 
a hogy eddig megállapittatott. A M. I, 
T. programmja ez ideig a következő : 

Márczius 15 délután 2 órakor.
kollégiumi lepcsőbázban a Petőfi szobor 

előtt.
1. Dalárd» éneke.
2. Talpra magyar szavalja Szabó Miklós

3 tb.
3. Beszedet mond : Kun Béla 4 jh.
4. Dalárda éneke.
*/4 3 órakor a kollégium udvarán.
1. Dalárda éneke.
2. Pályanyertes óda szavalása, utólag 

kijelölendő ak. hallgató által.
3. Borosa Lajos 4. jh, b széde.
4. Daárda éneke.

*/4 4 órakor a városháza
1. Dalárd» éneke.

előtt.

egy szintár-2. Talpra magyar szavalja 
-ulati tag.

3. Sipos Béla 4. jh. beszéde.
4. Dalárda éneke.
A »M. 1. T.» pályázatot tűzött ki egy 

alkalmi ódára, melynek beadási határideje a 
napokban jár le. E/.t fogják — esetleg szer­
zője — az ünnepélyen elszavalni.

Az ünnepély programmjából látható, hogy 
az ifjúság lelkesen készül. Csupán polgártársain­
kon all, hogy az ünnepély fényes, Debreczen 
városához méltó legyen.

* A Kubelik hangverseny, második 
elhalasztása után végre tegnap este lezajlott 
a Bika nagytermében. Azért »zajlott*, mert 
az egész előadás alatt olyan jövés-menés és 
ajtónyikorgás volt a folyáson, hogy különösen 
az egesz műsor legszebb száma, az Ernst 
féle Concert élig volt hallható. Pedig 
épen ebben mutatta meg ez a kis cseh orosz­
lán, hogy óriási virtuózsága mellett milyen 
nágy művész. Nem é r e t 1 e n az ő já­
téka, mint a hogy, valamelyik nágy zenekri­
tikus jelszava után az egész sajtó azt elne- 
vM'e. Sőt épen «z látszik meg rajta, hogy 
egészen belemélyed az előadandó darabba 
és akkor nem tud, nem hall egyebet semmit

1900 márczius 6.

mint az örökszép zenét, a mit bámulatos 
virlou/itassal produkál, Igaz, hogy epen ez a 
lehetetlensegig kifejlesztett technikai képesség 
csalja meg a felületes bírálót, a ki nem lát 
egyebet, mint a káprázatos bravúrt, ho ott a* 
alatt ott rejtezik az igazi művészét, az a mi 
a kedély és erzelem v i l a g a b a tartozik. 
Külső hatásaa másodikul adott 
Godard féle bölcsődalnak s még inkább 
a B a z z i n i ördöngős »Rondo de« Lutius« 
jánek mindenesetre nagyobb vnlt, ugv, hogy 
e számra ráadásul eljátszotta még H u b a y 
csárdajeleneteit is. Még nagyobb volt a cso­
dálat a híres Paganini féle »God save 
the Quen« változatok üveghangjai fölött, melyre 
a »Perpetuum mobile* következett az ülve 
maradó és folyton tapsoló közönség nagy gyö­
nyörűségére. Ezek azok a darabok, melyeknél 
végtelen tiszta üveghangok, trillák, kettős ki - 
tárnok, pizziralok nem hagyják a hallgatót 
magához térni a varázslatból s elfeledtetik 
vele, hogy a mélyebb, igazi művészet után 
kutasson. Kétségtelen, hogy óriási technikája 
segélyével a legnagyobb művészek közé tar­
tozik : de csak akkor fog mint ilyen, igazán 
érvényesülni, mikor a közönség Ízlését vala­
mivel kevesebbre becsüli mint most. Ebben, 
de csakis ebben az érielemben lehet ó v e t- 

e n s é g-ről beszélni.
A műsor többi részét S z e g h e ő 

Vilma énekszamai töltötték ki, kinek először 
három idegen, majd ismét néhány magyar 
dala sok tapsot aratott. A közönség zsúfolásig 
megtöltötte a nagy termet s valószínűleg a 
vállalkozó László Albert zsebeit is, kitől 
ilyenformán elvárték volna, hogy ne a Január 
16 iki műsort ossza szét a közönség közt, a 
melyre Lichtenstein Dóra volt 
még nyom atva, de az nem, hogy Sz-gheő 
Vilma mit énekel. Hasonlóképpen a folyosókra 
is lehetne ilyen alkalmakkor valami neszfogó 
bontás' tenni, mert a későn jövők kopogása 
és czipő nyikorgása, épen nem alkalmas a 
hangulat emelésére. Egyebekben örvendjünk 
azon, hogy volt városunkban egy hangverseny 
a melyen minden jegy elkel'. (T. K.)

* Előkészítő tanácsülés. Ma délelőtt a 
városháza nagy tanácstermében teljes tanács­
ülés volt, melyen gróf D é g e n f e 1 d Jó­
zsef főispán elnökölt. Az ülésben a f. hó 16-án 
megtartandó közgyűlés legfontosabb s talán 
egyedüli tárgyat, a városi közvilágítás ügyét 
vitatták meg e beérkezett bizottsági javaslatok 
alapján.

* Puky Gyula kitüntetése.
P u k y Gyulát, a debreczeni kir. ítélő 
tábla nyugalmazott elnökét, a kiváló 
protestáns egyházi férfiul szép kitünte­
tés érte, A jeles férfiul, ki most buda­
pesti lakos, a dunamelléki ref. egyház- 
kerület 211 szóval egyházkerületi vi­
lági tanácsbiróvá választotta, örvendünk 
a kitüntetésnek, mert Puky Gyula egy­
házi működését még mint tiszántúli 
egyházkerületi világi tanácsbiróét ismer­
tük! Ugyancsak ő vele választották meg 
tanácsbirónak Veszprémi János kúriai 
tanácselnököt.

* Ugocsamegye kérelme. Ugocsame- 
gye átiratban kereste meg a többi törvényha­
tóságokat s úgy Debrec/.ent is, hogy adjanak 
anyagi segélyt arra, miszerint a 48-as idők 
egyik nagy alakjának báró P e r é n y > 
Zsigmondnak szobrot emelhessenek Nagy- 
Szöllósön. Perényi Zsigmond báró éveken 
keresetül nagy szerepet játszott a közélet te-

>* " •
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UOO. márczius 5. üebreczen

e

rén, kiről Kossuth Lajos egük 
igy emlékezik meg : »N e k e d 
g a I 1 6 a I a k, k i a b b ó 
dőbőloly páratl 
dűl állott, neked 1 
1 okemléked előtt, 
terem!

* A főiskolai kiutas ünnepélye. A
debreczeni főiskolai énekkar, mint minden 
évben, úgy az idén is márczius 5-én

beszédében
t e k i m a- 
1 az i d ő- 

a n e g y e- 
b o r u-

M e s-

ttihat *"

Emil, Dr. Kenézy Gyu'a, Zádor Lajos, Dr. 
Naiiy Lajos, Koszorús Lajos és Sunonffy Béla 
Eltávozlak : Dr. S/ántó Sámuel és Dr. Balká- 
nyi Miklós. — Nem szavazott Márk Endre, 
tehát 3 semleges szavazat.

* Hirdetmény. A f év, január hó 31-én 
s folytatva tartóit városi rendes közgyűlés 
alkalmával az iskolai czé'ok alól felszabadult 
Sz'.-Anna és Beth en uiczai telkek értókesi 
tése, valamiül az ispotály lapis rendezése 
ügyében törzsvagyon elidegenítése czélíztat-

ma kegyelete« emlékünnepélyt rendez alapítói vén: ez ügyekb n a névszerinti szavizas a
emlékére. A kántus erre a következő meghívót *• 16-án tartandó rendkivü i közgyűlés na­

pirendjére

th

^ tűzetett ki : me y körű mény, a ta­
nácskozási ügyrend 2. §-a értelmiben ezennel 
közhírré tétetik. Debreezen, 1900. márczius 
5-én. A városi tanáé-.

* Halálozás. Néhai Bikfalvi JuUáona
özv. pogar Tassy Józsefné asszony, f. hó 
4-én d. e. 10 órakor, életének 70-ik, bus 
özvegységének 36-ik évben, 10 napi súlyos 
sze.n védés után történt csen­
des elhuuytárói tudatnak b ennünket. 
Temeiése holnap délután 2 órakor lesz a 
kar utcza 9 számú haztó!. t gyászoló csa- 
-ad nevében. B ma os unokatestvérei: Polgár 
N így S tudor nvjevel BallájJuliaünaval és gyer­
mekeik; Pogar Nagy Gabor nejével Bállá 
Erzsénettel és gyermekeik : Jó rokonai: Pol­
gár Némethy Janos nejével Saskó Erzséóettel 
es gyermekeih : Polgár Böszörményi József 
nejével Nagy Zsuzsannával es gyermekeik,
számos közeli és távoli rokonok nevében,
Beke lengjen porai lelett I A temetési Dankó 
M‘ tem. int. rendezi.

* Felhívás. D breczen város iparosai- 
hoz. Annak a nehéz helyzetnek, me1 ylyel 
Debreczen legtöbb iparosáénak tngadh ttlanul 
küzdenie kell, kétségkívül leginkább az az 
oka, kogy iparosainknak nincs megfelelő kiter- 
jeeésü s olcsó «itelük, kisiprros társaink pedig 
karteltei egy egyal alan nem rendelkeznek. Ez­
en baton aáar ipar testületünk segíteni egy oly 
hitelszövetkezet létesítése áltál, mely kizárólag 
a debreczeni iparosok érd-keit szolgaija. A 
debreczeni ipan-hiteiszövetkezet az 1898. évi 
23-ik törvéuyczikk értelmeken fog megalakul­
ni s tagja lesz az u ynevezet törvény ertel- 
m 'b n alakult országos központi hitelszövetke­
zetnek, hogy ennek t tologatásával minden tag­
jának jogosul' hiteligényeit a peozviszunyok 
aital megengedett lehelő alacsony kamallabu 
kölcsönökkel kielégitsse. A létesítendő ipari- 
hitelsyöveikezet alakuló közgyüié e f. évi 
márczius ho 11-ik napján, vasárnap délelőtt 
lü órakor a városháza nagytermében fog meg­
tartatni s e közgyűlést az említett törvény- 
czikk 5-ik §-a értelmében a központi hitelszö­
vetkezet kikü dőltje fogja vezetni. Ily kikül- 
dötik nt Dr. Horváth Janos urat az iparügvek 
országsa- rte ismert előharc osát volt sz-reo- 
cséok megnyernünk, ő fogja ott az ipari-hit el­
szövetkezetek czeljat, leémészetét, működését, 
valamint a debreczeni ipari-hitelszöveikezet 
aiapszabalvait bővebbe a megismertetni Szövet­
kéz»'tünknél egy-gy üzletrész 50 koronából 
fog sllani, mely heti 40 fill rés befizetések 
által egyen illetik ki, a belépés ily üzletrész 
Pgyzese s az alapszabályok a airása által tör­
ténik. F-lnivunk beimetiket, Debreczeu összes 
iparosai, hogyha midőn egy o y intézmény le 
le-itesa czeloztatik, mely sokszor és méltán 
hangoztatott panaszaitokat fogja orvosolni* 
akkar ennek megalakításánál mi ié. számosab­
ban vegyetek részt, s üzletrészeket viszonyai-

oly nagy volt az érdeklődés, ho.y mm- toknak megfelelő számban jegyezteki A debre­
czeni ipartestület elöljárósága nevében : Deb- 
reczen 1900. rnáruzius 2. Tóth Kálmán ipar- 
testületi ernök.

* Beküldetett. A sző Őkertek kertgazdái
szombaton esie az »Angol királynő« szálloda 
kistermében értekezletet tariot'ak Az értekez 
let tárgya kizárólag a még mindig rendetlen- 
segben levő szőlőskertek viszonyaival foglal­
kozott. A kertgazdákat ezen mozgalomra íz a 
körülmény kényszeríti, h >gy a szőlőskertek 
már évek óta kétes helyzetben vannak, — a 
mennyiben a városhoz való csatolás által sem 
szőlőnek, sem városrésznek nem mondhatók ; 

mán, Kernhoff r József, Irmyi István, Meyer |» stöL'univel a rendetlenség által teljesen meg

küldte szét :
A debreczeni ev. ref. főiskolai énekkar 

a magyar irodalmi önképző társulat közre­
működésével néhai boldog emlékezetű Nag\ 
József, Vec-ey-B uckner, Magyar-Kegyes, Kádár 
István, Fráter Ids es Sipos Margit a api ók 
emlékezetére 1900 évi márczius hó 5-en 
hétfőn a főiskolai Énekteremben É v f o r- 
dulatiünnepélyt rendez. Kez­
dete délután 4 órakor.

Műsor.
I. szakasz.

1. Gyászének : Bognár Ignácztnl.
2. Megnyitó beszéd : nt. Dr. Erdős Jó­

zsef tanar úrtól. — A jutalmazott >k megne­
vezése

3. Magyar pá'yarabok éneke : férfikarra 
Mácsav Sándortól.

4. Komoly szavalat : Szabó Miklós 3. 
tói.

5. Katona temetes : Várföldi Elektől.
II. szakasz.

6. Honfidal: Ztmay Lász ótól.
7. Felolvasás: Nanassy Lajos 2. tb.-tól
8. Magyar dalok : Szeotirmay-Hubertöl
9. Vig-zavalat : Takács Endre 2. jh.-tól.
10. Ébresztő: Berginan-tó .
* A debreczeni ipar és kereskedelmi

bank felügyelő bizott.-aga a köve k-ző indít­
ványt terjeszti a közgyűlés elé :

Tisztelt közgyűlés !
A »debreczeni ipar és keresked. bank» 

üzletmene ét a kere-kt-delmi törvényekben és 
alapszabályainkban körvonalazott jogunk e> 
köte ességünknél fogve az 1899 ik üzletevben 
figyelemmé, kísért..k, az intézet pebztárat és 
értékeit, könyveit megvizsgáltuk - ennek ered 
ménye gyanánt bejeleuijük, hogy az ügykeze­
lést és vezetést tejesen rendben találtuk.

Az igazgatósig által élénk terjeszteti 
1899. I vi zárszámadási, mérlegszámlat, vala­
mint a veszteség és nyereség számlát meg­
vizsgáltuk, azokat az üzlei könyvekkel s «z 
év végén «szözött vagyon lel árazással elj-*- 
sen megegyezőknek r-ndoen levőknek találtuk

Az igazgatóságnak a inul' évi nyere-eg 
felosztására előterjeszted javasltai m igunké- 
vá t isszuk és kérjük, hogy a múlt évi zárszá­
madást es mérlegei jóváhagyni, az ig izgató ág­
nak erre vonatkozó jelenjét elfogadni t s a 
felmentvényt, úgy az igazgatóság, valamint 
tisztelettel alolnod feiügyelőDi/o'tsag részére 
megadni méltovtassek. — Debreczen, 1900 
mariius 3-án Mark Endre. Schmidt Ágoston. 
Dr. Moskoviig Jenő.

* Szavazások a közvilágítás kérdésé­
ben. A szombati jog és p-m/ügyi oizot'Bági 
ülésen
den bizottsági tag megjelent. Van pedig e bi­
zottságnak az e'nökön a a szavazattal bíró 3 
tisztviselőn kivül 24 tagja, összesen tehat 27 
szavazó tagja. A házikeze és mellett szavaz­
lak : Szabó Kálmán, dr. Király Ferencz, Kom 
lósy Dezső, Lengyel lm- e, K irdo« Lás ló, 
Bechert Manó, Miskolc/.i Jenő, Nagy Ferencz, 
Torday Gábor, dr. Kemény Mór és Szántó 
Győző 11-t-n. Ellene szavaztak : Ábrahám L., 
Szabó József töszámvevő, Máté Miklós 
házi penztarnok, Dr. Kola János, Nemes Kál­

van zavarva, a birtokosok elkedvetlenedve, 
melyet még jobban fokoznak a téli időben 
előforduló betörések és lopások. A kertgaz- 
dak abban alapod ak meg, hogy az idei ta­
vaszi közgyűlésén minden kertgazda felhat&l. 
mazást kér a közgyűléstől a szabályrendelet 
megalkotását megsürgető közös kérvény alá­
írására. A kertgazdák többnyire oda nyilat­
koztak, hogy ha a városi tanács sürgősen ezen 
reudeiiensegnek nem vet véget, a hátságok­
nak — legyen az pénzügyőri vagy mezőrendőri 
— segédkezet nem nyújtanak s tisztségükről 
lemondanak.

* A pápai vallás tanári állásra, melyet 
e hóban töltenek be pályázott Bogdán 
Lajos debreczeni volt főiskolai szénior, jelen 
leg segédletkész is.

* Hirdetés. A oagyméltóságu m. kir. 
miniszter urnák 1899. évi 89749/X. szám 
alatt kelt rendele'e folytán a lovak es sze­
kerek összeírása foganato dtandó lévén, fel 
hivatunk a varos erdekelt lakosai, hogy lova­
ikat, szekereiket es kocsijaikat 1900. évi 
márczius 1-től kezdve bezárólag márczius ba 
17-éo estig a Simonffy-utczai 2. sz. a. levli 
városi bérpalota földszintjén, az e czélrn 
megjelölt bolt helyiségben mindenkor regge- 
8 órától 12-ig, delin,m 3 órától 6-ig az eze, 
hivatal által adandó bejelentési lapokon be, 
jelenteni, illetve bemondani el ne mulasszák 
mivel a mulasztók az 1873. éri XX. t.-cz 
végrehajtása iránt kiadott miniszteri utasítás 
3. §-a ertelmeben minden ló után 10 frintig 
terjedhető s a .-zegeny alap javára fordítandó 
bírsággal fognak büntettetni és utólagos be­
jelentésre is köteleztetnek. A bejelentés alól 
fel vannak mentve : 1. Az állami lótenyésztési 
intézetek lovai. 2. A katonai igazgatás lovai 
s a tényleg szolgáló katonatisztek azon saját 
lovai, melyekre szolgálatuk e látására szüksé­
gük van. Debreczen, 1900, január hó 27-én. 
A városi tanács.

* Meghívó. A szatmárnémeti ev. ref. 
főgymoásium tanári kara es ifjúsága. A folyó 
évi ápril hó 7 — 15. napjain Fiúméba rende­
zendő tanulmányi kirándulás költségeinek fe­
dezésére márczius 20-án a városi színházban 
Hangversenyt és utana a »Társaskör« helyisé­
geiben Diák-bált rendez.

Műsor:
1. Népdalok, előadja a főgymn. énekkar.
2. »Tied a hatalom«, költemény, irta 

Szabados Ede, főgymn. tanar. szavalja Hodossy 
Lajos ur.

3. a) Keitős, éneklik Ludmann Ilonka 
k. a. és dr. Vajay Imre ur.

b) M igánének, énekli Ludmann Ilonka 
k. a.; mindkettőt zongorán kisert Méder 
Mihály ur.

4. A ki mér, nyer, jelen t Murai Károly­
iéi : e'őadjak Tóth Margit k. a. és Bagó thai 
Sámuel főgymn. tanár.

6. Magyar népdalok, zongorán előadják 
Nagy Ilonka k. a. és dr. Böszörményi Emil ur.

6. Ma'iné után msganjelenet. előadja 
Rudik J izsef VII. o. t.

7. Magyar népdalok, czimbalmon előadja 
Biki Kornélia k. a.

8. Quintett, R. Schumann op. 44., elő 
adják Kováts Len, Nyár/ József, Meder Mihály, 
Markos Imre és Veress Lajos urak.

9. Búcsú, előadja a fógymn. énekkar.
* Elveszett egy jLulu névre hallgató 

Fuchstenur kutya. A szives megtaláló kéretik 
a kutyát kiadehivatalunkban bejelenteni, ahol 
illő jutalomban részesül.

Színház.
Szombaton este B e 1 o s Adolf kiváló 

társadalmi színmüve á »47-ik czikk« kerüli 
színre. A nézőtér zsúfolásig megtelt, s ez is 
bizonyította, hogy a jeles daraboknak mindig 
akadt nagy számú közönségük.

A színmű legnagyobb és legfárasztóbb női 
szerepét Gorát, F á i F 1 ó r a játszotta elég 
ügyesen, s elég tapintattal. Alakításáért a kö­
zönség többször hívta a lámpák álé, sőt a 
vasfüggöny aj'ajábau is kétszer kellett meg­
jelennie. Jutalmul igen szép virágállványt is 
kápott. Gondos alakítás volt T. Halmi Margit 
Marczellje.
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Elite-magvak
U. III. 95 Vo csiraképesiiégü

Oberndorf! répamag
95 Vi % tisztaságú |

lucierna-mag stb.
jutányos áron kaphatok. |

Haitink mag-nagykereskedó.séhnn József főherczeg | 
öcs. ás kir. Feusíge udvari szállitójár ál Budapesten, , 
Károly-körut 9. s a vidéken minden jobb üzletben, ;
mely magot tart. , n

A czég debreozeni krpviseltije KŐNK A. u

JLá. ur Arany János-ntcza 28.

1900. márczius 5

Húzás már holnap este S órakor.

Üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötés­

ben, igen jutányosán kaphatók ,

HOFFMANN és KR0N0VITZ |
j

KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, főpiac!, a fopostával szemen. j

Sorsjegyeket ajánl a

Nagy Jótékonysági Sorsjáték
kezalősé-e, a Budapesti Poliklinikai Egyesület kórháza javára,

Budapest, IY., Kossuth-Lajos-utcza 1.
továbbá az összes bankok, váltóház ,k, postahivatalok és a magy. kir. államvasutak 

személy pénztárai és minden • ohánytozade.

Egy jó házból való 12—13 
éves izraelita fiú vidéki fii- 
szerű zlet ben tanulónak fel­
vétetik.

Czim a kiadóhivatalban,

WEISER J.C.
mezőgazdasági gépgyára

NAGYKANIZSÁN.
ZALA-DR.ILL sorvető épünk, a melynek 
elmés újításait a nagy közönség már jól 
ösmeri nem szorul külön dicséretre, minden 
eddigi kiállításon az első dijai nyerte úgy 
1897. október 1. a kisbéri nemzetközi ve- 

tőgép versenyen az

__ állami arany éremmel lett kitüntetve, ’‘’31ÉÖ
a Maros-vásárhelyi kiállításon és a Hód-M.-Vásárhelyi vetőgép versenyen az első dijat, aranyérmet nyert, továbbá

figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen

aczélból készített Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket.
T>«1rtA«rtyi taid-niilr • 13—15 és 17 soros ZALA DRILL vetőgépeket, továbbá rosták, konko* 
JLvaKlarOIl teil LUII.K . iy0zók, szecskavágök, répavágók, kukoricza morzsolók, ezenkivu

minden talajművelő gazdasági eszközöket.

Debreczen, Szikszay-ház a főtőzsde udvarán. Gelbmann József,
Weiser J. C. gazd. gépgyár képviselője.

Nyomatott Hottmann és Kronovitz könyvnyomdáiában Debreczeu, a íőoostával szemben


